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У сучасних умовах архівна справа відіграє важливу роль у збереженні до-

кументальної спадщини, яка є складником національної пам’яті та ідентичності. 

Особливе місце в цій системі посідають архіви релігійних організацій, що аку-

мулюють матеріали не лише управлінського, а й духовно-культурного характе-

ру. Водночас саме міноритарні релігійні громади найчастіше стикаються з труд-

нощами у належній організації архівної діяльності. 

Міноритарні релігійні громади – це нечисленні за кількістю вірян релігійні 

об’єднання, які не належать до домінуючих конфесій у суспільстві та функціо-

нують в умовах обмежених ресурсів. Такий статус зумовлює спрощений харак-

тер ведення діловодства, відсутність спеціалізованих структурних підрозділів і 

кваліфікованих працівників, що ускладнює дотримання вимог законодавства у 

сфері архівної справи. 

Основними проблемами є відсутність системного підходу до систематизації 

та обліку документів, недотримання вимог щодо їх зберігання, недостатня увага 

з боку громади до збереження історично цінних документів (зокрема старовин-

них фотографій), а також брак нормативно-методичних знань у працівників. 

Документи часто накопичуються без належного упорядкування, не формуються 

у справи відповідно до номенклатури, що ускладнює їх пошук і використання. 

Окремою проблемою залишається неналежна організація умов зберігання 

документів. У більшості випадків відсутні спеціально облаштовані архівосхо-
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вища, тобто приміщення, які призначені для тривалого зберігання документів і 

оснащені відповідним обладнанням, зокрема системами вентиляції, контролю 

температурно-вологісного режиму, протипожежного захисту, спеціального освіт-

лення та стелажними конструкціями. Невідповідність таким вимогам, а також 

використання непридатних засобів зберігання створюють загрозу пошкодження 

та втрати документної інформації. Також негативно впливає відсутність відпо-

відальної особи за архів, що призводить до безконтрольного накопичення доку-

ментів. 

Відповідно до вимог чинного законодавства, зокрема статті 13 Закону Украї-

ни «Про Національний архівний фонд та архівні установи», усі юридичні особи 

незалежно від форми власності зобов’язані забезпечувати належне зберігання 

документів, створених у процесі їх діяльності [1]. Водночас на практиці спосте-

рігається недостатній рівень контролю за станом діловодства та архівного збері-

гання документів у релігійних організаціях, зокрема протестантських громадах, 

з боку державних архівних установ. Це призводить до того, що значна частина 

документальної спадщини залишається поза належним обліком і зберіганням. 

У зв’язку з цим особливої актуальності набуває застосування положень Пра-

вил організації діловодства та архівного зберігання документів, затверджених 

наказом Міністерства юстиції України від 18.06.2015 № 1000/5 [3], які поши-

рюються на всіх юридичних осіб. Попри наявні труднощі, релігійні організації 

повинні забезпечити систематизацію та впорядкування своїх архівів. Першочер-

говим кроком має стати розроблення номенклатури справ із визначенням стро-

ків зберігання документів відповідно до чинних нормативних актів [4]. Важли-

вим є також проведення експертизи цінності документів і формування справ за 

хронологією та функціональними напрямами діяльності. 

Наступним етапом є складання описів справ постійного та тривалого збері-

гання, що забезпечує належний облік і полегшує доступ до інформації. Доціль-

ним є призначення відповідальної особи за архів та організація базового навчання 

з питань діловодства і архівної справи. Навіть за обмежених ресурсів можливо 

створити належні умови зберігання шляхом використання закритих шаф або 

стелажів, забезпечення сухості приміщення та дотримання елементарних сані-

тарних вимог. 

Важливим напрямом удосконалення архіву в нечисленних релігійних гро-

мадах має стати впровадження елементів електронного обліку документів. Ви-

користання простих цифрових інструментів, як-от Microsoft Access або Google 

Таблиці, дасть можливість систематизувати облік документів, забезпечити швид-

кий пошук необхідної інформації, контролювати строки їх зберігання, а також 

підвищити ефективність управління документними потоками та знизити ризики 

втрати важливих даних. 

Отже, проблеми організації архівної справи в міноритарних релігійних гро-

мадах мають комплексний характер, однак їх вирішення можливе шляхом по-

етапного впровадження організаційних, нормативних і технічних заходів. Упо-

рядкування архівів сприятиме не лише підвищенню ефективності управління, а 

й забезпеченню збереженості документальної спадщини як важливого елемента 

національної культури. 
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